La différence est définie ainsi : c’est ce qu’on voit lorsqu’on a
caché ce qui est pareil. Le fait de cacher avec la main les jetons

gui peuvent étre mis en correspondance aide les éleves a relier
I'idée de différence a celle de retrait.
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9/_} Introduction du signe « - » et du mot « différence »
j! Cartons éclairs ’ ’
2 Dictée en chiffres
—
Le résultat d’'une soustraction s'appelle la différence. \
C’est ce quon voit quand on a caché ce qui est pareil.
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Cache avec la main ce qui est pareil. Regarde |a différence. Compléte I'aégalité.
k 9-b=... d
\QJ Calcul réfléchi de la soustraction : retirer un grand nombre Ce I|en sera préC|Sé |OrS des
 frme LOLU QO O O sequences 15 et 18 du fait que
— la collection de jetons de Minibille
e est parti en vacances. decsine des croix
On ne voit plus ses jetons. ahmmm@m H A
Observe & droite comment Picbille ne Sera plus deSS|nee.
caleule la différence. 00000 000
Fais comme lui et compléte I'égalité. HANXR x
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X xxoxx % 9} Calcul réfléchi de la soustraction : retirer un petit nombre

Fais comme Picbille : dessine les croix, barre ce qui est pareil et entoure.
1‘ Soustractions mentales (8- 6)
i T-8=.... i 9T = ao Ackditions mentales (7+5; 7+ 7)

00000 0000 I' Minibille est encore en vacances.
Lécureuil compte 9 - 2 Picbille calcule 9 - 2
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Qui voit le mieux le résuliat de la sousiraction ?

Calcule en barrant & la fin comme Picbille.
7-1= ‘ 8-T= 6-2= .
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On réactive ici la signification « comparaison » de la soustraction
avec les nombres n < 20. A partir de I'égalité 14 — 8, il est facile

d’inventer d’autres problemes de comparaison, mais on pensera
aussi aux problemes de retrait : « J’ai 14 bonbons ; j'en mange 8... »
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Colle le couvercle, entoure la difféfence et compléte.
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Situation d’anticipation : les cas envisagés sont maintenant du type
16 — 9, par ex. La réponse se fait sur ardoise dans un premier temps,
puis sur le fichier. La vérification se fait en masquant « ce qui est
pareil ».




Comme dans la séquence 31, il s’agit de réactiver la signification
« différence » avec les nouvelles valeurs numériques qui ont été

travaillées. Pour inventer des problemes, on peut aussi se rappeler
celui des foulards (ARP de la séquence 43).
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Entoure la différence et compléte.
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Qwente d’autres problémes qui conduisent a la mé&me soustraction. A

Compléte. Compléte. \

Situation d’anticipation : les cas envisagés sont maintenant du type
25— 18, par ex. La réponse se fait sur ardoise dans un premier temps,
puis sur le fichier. La vérification se fait en masquant « ce qui est
pareil ».




